Petőfi és Móra városa: Kiskunfélegyháza
Kiskunfélegyháza a Kiskunság szívében fekszik. Történelme a 14. századig nyúlik vissza, s első ízben Luxemburgi Zsigmond egyik okiratában szerepelt a neve Feleghaz formájában. A török hadjáratok idején, a 16. században a földdel tették egyenlővé a kicsiny települést, melynek újjátelepítése Mária Terézia uralkodásának kezdetén, az 1740-es években indult meg. Az új Félegyháza gyorsan fejlődött, 1773-ban meg is kapta a mezővárosi rangot, és az ezekkel járó előjogokat. Ma a városnak kb. 34 ezer lakosa van.

A településhez több kiemelkedő irodalmi alkotó munkássága kapcsolható. Akadtak olyanok, akiket csak egy-egy mű erejéig ihletett meg a város hangulata (pl. Juhász Gyula: Félegyházán 1918 nyarán), de olyanok is, akik egész életük meghatározó élményének tekintették a városban eltöltött esztendőket, s az átéltek művészetükben is kitörölhetetlen nyomot hagytak (Darvas József, Móra Ferenc). Közülük is kiemelkedik Petőfi Sándor és Móra Ferenc.

Petőfi különleges módon kapcsolódik a városhoz, hiszen bár az irodalomtörténet hivatalos álláspontja szerint Kiskőrösön született, ő maga Szülőföldemen című versében Félegyházát jelölte meg szülőhelyéül („Ez a város születésem helye...”). A tények mindenesetre a hivatalos álláspontot látszanak alátámasztani: mind az anyakönyvi bejegyzés, mind Petőfi házasságkötési nyilatkozata a kiskőrösi születést bizonyítja. Akkor miért téveszt meg minket Petőfi? Lehetséges, hogy nem is téveszt meg – vallja dr. Mezősi Károly Petőfi-kutató Közelebb Petőfihez című monográfiájában. Ugyanis az anyakönyvi bejegyzés egyáltalán nem bizonyíték. Az anyakönyv csak a szülők által bediktált adatokat tartalmazta, ténylegesen csak a keresztelés helyét és idejét.

Bármi is az igazság, sokkal fontosabb az, hogy miért ragaszkodott Petőfi a félegyházi születéshez. Valószínűleg világnézeti-politikai okokból. Félegyháza igazi magyar város volt, főként jászokból, kunokból, szegediekből újratelepült magyar város. Kiskőrös ezzel szemben szlávok lakta település. Másrészt ne felejtsük el azt sem, hogy a költő gyermekkorát ebben a városban töltötte (1824-ben költöztek szüleivel az Ótemplom mögé). Itt tanult meg beszélni, itt itatta nádparipáját a mai Nepomuki Szent János tér helyén található vályúból, és itt kezdett először verselni.

A legfontosabb történelmi emlékhelyek természetesen a költő gyermekkorához kapcsolhatók. Így a Hattyú-ház is, melyben annak idején az édesapa bérelt mészárszéket, s amely ma a Petőfi nevét viselő városi könyvtár székhelye. Az Ótemplom mögött található Petőfi-ház ugyan nem az, amelyet Petrovics István 1824 és 1830 között bérelt, és amelyben a kis Sándor is lakott (az eredeti nádtetős, vályogfalas házat még az 1840-es évek elején lebontották), ám a kiskunfélegyházi Petőfi-kultusz legfontosabb színhelye. A ház oldalán 1867-ben helyezték el a költő születésének emléket állító kőtáblát. Ma az épület egy állandó Petőfi-kiállításnak is helyet ad. A kiállításon megtekinthetjük többek között az itt töltött időkhöz kapcsolódó legfontosabb dokumentumokat (így Petrovics István bérleti szerződéseinek, nyugtáinak vagy éppen „István öcsémnek” a kiskőrösi születési helyet először megkérdőjelező levelének a másolatait), Petőfi diákéveinek helyszíneit, majd további életútját, kiemelt jelentőséget tulajdonítva a forradalmi eseményeknek. Külön foglalkozik a kiállítás Petőfi halálának körülményeivel, illetve a helyi Petőfi-kultusszal  (képeket, dokumentumokat közöl pl. a különböző emlékhelyek létrehozásáról, Mezősy kutatásairól).

A két fő emlékhelyen kívül kiemelkedő fontosságú a Petőfi-téren található Petőfi-szobor, melyet először Segesvárott állítottak fel 1897-ben. Köllő Miklós alkotását 1916-ban menekítették Budapestre, és 1922-ben avatták fel immár végleges helyén, Félegyházán.


Fontos emlékeket őriz a Kiskun Múzeum is, ahol eredeti dokumentumokat is megtekinthetünk a Petrovics család félegyházi éveit és Petőfi életútját vázlatosan bemutató tárlaton.


Petőfi nevét két iskola is viseli a városban; a Petőfi Sándor Általános Iskola és a Petőfi Sándor Gépészeti Szakközépiskola szintén részt vesz a hagyományok ápolásában.


Móra a 20. század első felének kiemelkedő alkotója. Írói munkásságát elsősorban a népi írókhoz kötik, de számos időtálló írással gazdagította a gyermekirodalmat és a publicisztikát is.

Móra Ferenc 1879-ben született Kiskunfélegyházán. Szülei közül csak az anya (Juhász Anna) volt tősgyökeres kiskun, az apa, a „foltozómester” Márton Jászberényből Szegedre igyekezvén akadt el a félegyházi homokban, és lett céhbeli szűcsmester 1861-ben. Ugyanebben az évben vette feleségül Annát. Tíz gyermekekük született, közülük azonban csupán hárman érték meg a felnőtt kort: István, Ferenc és Juliska. Móra Mártonék sűrűn költözködtek, leginkább ez az oka annak, hogy sokáig a Daru utcai házat tartották Móra Ferenc születési helyének. 
Móráék 1880-ban költöztek át a Daru utcai házba; 16 évig éltek itt. Ezekben az esztendőkben ismerkedett meg a család a szegénységgel: az apa, a remekes szűcs egyre kevesebb munkát kapott, foltozgatásra kényszerült. Az anya az, aki legfőbb kenyérkeresővé lép elő, kenyérsütögetéssel teremti elő a szükséges pénzt. Kis földjükön gazdálkodnak is, malacokat nevelnek. Nehéz körülmények között élnek, de az édesapa embersége, mesélőkedve észre sem veteti a gyermekekkel a nyomorúságot. Anna pedig minden akadályt legyűr, hogy gyermekeit iskolába járassa, hogy más életük legyen, mint ami nekik, a szülőknek osztályrészül jutott. 

Elemi és középiskolai tanulmányait a városban végzi az író, 1889-től jár a helyi gimnáziumba, ahol 1897-ben szerez érettségit. Ezt követően Budapesten jár egyetemre, majd Felsőlövőn tanít, végül Szegedre kerül. Itt a Szegedi Napló munkatársa, később főszerkesztője, a Somogyi könyvtár és a Városi Múzeum igazgatója. A napfény városában hunyja le örökre a szemét, 1934-ben.

Móra Ferenc Félegyházán töltötte gyermekéveit, itt tanulta meg a betűvetést „édes szüléjétől”, itt járt iskolába, és itt találta meg szíve választottját is, Walleshausen Ilonkát, akinek a félegyházi Ótemplomban esküdött örök hűséget. Számtalan emlék kötötte szülővárosához, nem véletlenül mondta tehát néhány hónappal halála előtt hajdani iskolatársainak: „Más írónak is van születési helye, más író is szereti szülővárosát, de nekem Félegyháza több, mint emlék. Engem Félegyháza tett íróvá – amit le se szeretnék tagadni -, a magyar nyelvem is Félegyháza adta, józan világnézetemet is Félegyháza adta, és azonkívül minden benne van Félegyházában, ami nekem kedves: a Daru utca, gyermekkorom. Nekem Félegyháza jelenti apámat, az ő derűjét és az anyám simogató kezét, jelenti azt a hűséget, amely elkísér a sírig: mindent jelent nekem...”

Móra a városhoz fűződő élményeiről, emlékeiről legkoncentráltabban visszaemlékezéseinek a Daru utcától a Móra Ferenc utcáig című posztumusz gyűjteményében (1934) és a Kincskereső kisködmön című novelláskötetében (1920) nyilatkozik. A Daru utcától a Móra Ferenc utcáig személyes visszaemlékezéseket tartalmaz, közülük talán a legismertebb a Szeptemberi emlék, amelyben Móra többek között a szellemi fejlődésére leginkább hatást gyakorló gimnáziumi tanár, Eyszrich György alakját, emberi nagyságát is megrajzolja. A Kincskereső kisködmön egy laza szerkezetű regényként is felfogható. Hőse Gergő, akinek életén keresztül a kis Ferkó mindennapjaiba is betekintést nyerhetünk. A Szépen szóló muzsika vagy A cinegék királya a Móra család  sorsát is megrajzolja, a diftériától való örökös rettegést, a gyermek és a testvér halálának ismétlődő tragédiáját.

A félegyházi Móra-emlékhelyek közül a legfontosabb a Móra-ház, mely a mai Móra Ferenc utcában (korábban: Szarvas utca) található. A Móra család Ferenc születésekor ebben a házban lakott. Nagyon sokáig a Daru utcai házat hitték szülőháznak (maga Móra F. is!), végül Mezősi Károly 1955-ben a Tiszatájban megjelenő cikke tisztázta a félreértést, és minden kétséget kizáróan bebizonyította, hogy a szülőház az akkori Szarvas utcában található, és még mindig áll. A romos, nádtetős vályogházat később restaurálták, és 1972-ben ünnepélyes körülmények között megnyitották a nagyközönség számára. Az emlékházban Móra Márton személyes tárgyai is megtalálhatóak, így kaszapadja és tajtékpipája, illetve képek a Móra családról és az avatási ünnepségről.


Fontos emlékhely a Constantinum Intézmény is, a hajdani Nagyoskola épülete is. Itt végezte az elemi iskola 3-4. osztályát és gimnáziumi tanulmányait az író. Ehhez az épülethez kapcsolódik a Szeptemberi emlék című elbeszélés; a kis Móra ennek az épületnek az egyik tanterme elé lopódzott, hogy „lopva igyék a tudomány kútjából”. Az iskola alsó szintje 1808-ban épült, a fölső szintet 1876-ban húzták rá a tanítóképző számára. Ma helyet kap benne egy Móráról elnevezett katolikus általános iskola és egy gimnázium is.

Az épületben helyet kapott Kovács Ferenc Munkácsy-díjas szobrászművész vörösmárvány Móra-mellszobra, melyet az író születésének 100. évfordulóján avattak föl, és az az emléktábla, melyet Móra halálának 50. évfordulóján dr. Péter László irodalomtörténész leplezett le.


A Móra-kultusz ápolója a kiskunfélegyházi Móra Ferenc Gimnázium is, amelynek épületében ugyan Az aranykoporsó írója már nem tanult, de az avató ünnepségen a diákok nevében ő mondott (verses) beszédet. A gimnáziumban két emléktábla is őrzi gondolatait (Confiteor...; „Engem Félegyháza tett íróvá...”), két festmény pedig méltóságát, derűjét (Horvát Sándor olajképe és Dulity Tibor portréja).

A félegyházi Móra-szobrok közül a legjelentősebb a Daru utca sarkán 1956-ban felállított (Istók János alkotása). A szobor a gondolkodó, a töprengő alkotót ábrázolja szemben a Móra téren 2004-ben leleplezett ülő szoborral (készítette: Markolt György) , amely az író emberközeliségét, derűjét, áradó mesélőkedvét és Félegyháza-szeretetét közvetíti.


A Móra-hagyományok ápolásának fontos helyszíne még a Béke téri Ótemplom, ahol megtekinthető annak az áldozórácsnak egy darabja, melyhez a kis Móra mezítelen lába versmondás közben odafagyott; a Kiskun Múzeum, ahol a Móra-életút mellett az író egykori gimnáziumi padja is megtekinthető; a Levéltár, ahol Móra Ferenc díszpolgárrá választásának dokumentumait őrzik és a városi könyvtár, melyben számos első kiadású Móra-könyv található.
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